Подписано электронной подписью: Вержицкий Данил Григорьевич Должность: Директор КГПИ ФГБОУ ВО «КемГУ» Дата и время: 2024-02-21 00:00:00 471086fad29a3b30e244c728abc3661ab35c9d50210dcf0e75e03a5b6fdf6436

# МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Кузбасский гуманитарно-педагогический институт

Факультет информатики, математики и экономики

УТВЕРЖДАЮ:

#### Рабочая программа дисциплины

### Б1.В.ДВ.08.02 Бухгалтерский учет в торговле

Направление

38.03.01 Экономика

Направленность (профиль) подготовки

«Бухгалтерский учет, анализ и аудит»

Программа академического бакалавриата

Квалификация выпускника

бакалавр

Форма обучения очная, заочная

год набора 2020

Новокузнецк 2023

#### Лист внесения изменений

## в РПД <u>Б1.В.ДВ.08.02Бухгалтерский учет в торговле</u> (код по учебному плану, название дисциплины)

#### Сведения об утверждении:

Переутверждена Ученым советом факультета <u>информатики, математики и экономики</u> (протокол Ученого совета факультета № 8 от « <u>9_</u> » февраля 2023 г.)
для ОПОП 2020 года набора на 2023 / 2024 учебный год
по направлению подготовки <u>38.03.01 ЭКОНОМИКА</u> (код и название направления подготовки / специальности)
направленность (профиль) программы Бухгалтерский учет, анализ и аудит.
Одобрена на заседании методической комиссии факультета <u>информатики, математики и</u> <u>экономики</u> (протокол методической комиссии факультета № 7 от « <u>9</u> » февраля 2023 г.)
Одобрена на заседании обеспечивающей кафедры Экономики и управления
протокол № 6 от « <u>19</u> » <u>января</u> 2023 г <i>Ю.Н. Соина-Кутищева</i>

### Оглавление

1 Цель дисциплины	4
1.1 Формируемые компетенции	
1.2 Дескрипторные характеристики компетенций	4
2 Объём и трудоёмкость дисциплины по видам учебных занятий. Формы промежуточной	
ттестации	5
3. Учебно-тематический план и содержание дисциплины	
3.1 Учебно-тематический план	
3.2. Содержание занятий по видам учебной работы	
4 Порядок оценивания успеваемости и сформированности компетенций обучающегося в	
текущей и промежуточной аттестации.	8
5 Материально-техническое, программное и учебно-методическое обеспечение	
дисциплины	10
5.1 Учебная литература	
5.2 Материально-техническое и программное обеспечение дисциплины	
5.3 Современные профессиональные базы данных и информационные справочные	
системы	12
6 Иные сведения и (или) материалы.	
6.1. Примерные темы и варианты письменных учебных работ	
6.2. Примерные вопросы и задания / задачи для промежуточной аттестации	

#### 1 Цель дисциплины.

В результате освоения данной дисциплины у обучающегося должны быть сформированы компетенции основной профессиональной образовательной программы академического бакалавриата (далее - ОПОП): ПК-1.

Содержание компетенций как планируемых результатов обучения по дисциплине см. таблицы 1

### Формируемые компетенции

Таблица 1 - Формируемые дисциплиной компетенции

Наименование	Наименование ка-		Код и название компетенции
вида компетенции	тегории (группы)		
	компетенций		
Профессиональная	Расчетно-	ПК-1	способностью собрать и проанали-
	экономическая дея-		зировать исходные данные, необ-
	тельность		ходимые для расчета экономиче-
			ских и социально-экономических
			показателей, характеризующих дея-
			тельность хозяйствующих субъек-
			TOB

## 1.2Дескрипторные характеристики компетенций

Таблица 2	2 – Дескрипторные характеристики компетенций, ф	ормируемых дисциплиной
Код и назва-	Дескрипторные характеристики компетенции по ОПОП	Дисциплины и практики, фор- мирующие компетенцию по
ние		ОПОП
компе-		
ПК-1	Знать:	Б1.Б.10 Экономическая и социальная география Б1.В.04 Бухгалтерский финансовый учет Б1.В.12 Бухгалтерский учет в бюджетных организациях Б1.В.ДВ.02.01 Бухгалтерская (финансовая) отчетность Б1.В.ДВ.02.02 Консолидированная финансовая отчетность Б1.В.ДВ.08.01 Бухгалтерский учет на предприятиях малого бизнеса Б1.В.ДВ.08.02 Бухгалтерский учет в торговле Б2.В.01(У) Учебная практика. Практика по получению первичных профессиональных умений и навыков, в том числе первичных умений и навыков научноисследовательской деятельности Б2.В.02(П) Производственная практика. Практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности Б2.В.05(П) Производственная практика. Преддипломная практика Б3.Б.01(Д) Защита выпускной квалификационной работы, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты

## 2 Объём и трудоёмкость дисциплины по видам учебных занятий. Формы промежуточной аттестации.

Таблица 2 – Объем и трудоемкость дисциплины по видам учебных занятий

Общая трудоемкость и виды учебной работы по дисциплине, проводимые в разных формах		ём часов по обучения	формам
нс, проводимые в разных формах	ОФО	ОЗФО	ЗФО
1 Общая трудоемкость дисциплины	144		144
2 Контактная работа обучающихся с преподавателем (по ви-	50		12
дам учебных занятий) (всего)			
Аудиторная работа (всего):	50		12
в том числе:			
Лекции	20		6
практические занятия, семинары	30		6
Практикумы			
лабораторные работы			
в интерактивной форме	6		0
в электронной форме			
Внеаудиторная работа (всего):			
в том числе, индивидуальная работа обучающихся с пре- подавателем			
групповая, индивидуальная консультация и иные виды учебной деятельности, предусматривающие групповую			
или индивидуальную работу обучающихся с преподава-			
телем)			
творческая работа (эссе)			
3 Самостоятельная работа обучающихся (всего)	94		128
4 Промежуточная аттестация обучающегося — зачет с оцен- кой			4

## 3. Учебно-тематический план и содержание дисциплины.

#### 3.1 Учебно-тематический план

Таблица 3 - Учебно-тематический план

для очной формы обучения

№ п/п	Раздел Дисциплины	Общая тру- доёмкость	Виды учебных занятий, включая само стоятельную работу обучающихся и тр доемкость (в часах)  аудиторные учебные занятия работа обучающихся			Формы текуще- го и промежу- точного контро- ля успеваемости
		всего	лекции	семинары, практические занятия		
1	Основы организации бух- галтерского учета в торгов- ле	20	2	4	14	Устный опрос
2	Бухгалтерский учет товарных операций	20	2	4	14	Устный опрос

3	Учет расходов на продажу, финансовых результатов	20	2	4	14	Устный опрос
4	Особенности учета внешнеторговых товарных операций	20	2	4	14	Тестирование
5	Учет основных средств, не- материальных активов, ма- териалов	22	4	4	16	Контрольная работа
6	Учет труда и заработной платы в торговле	22	4	4	16	Устный опрос
7	Отчетность торговых организаций	20	4	6	6	Защита индиви- дуальных зада- ний
	ИТОГО	144	20	30	94	Зачет с оценкой

## Для заочной формы обучения

№ п/ п	Раздел Дисциплины	Общая трудоём- кость (ча- сах)	мостоят	чебных занятий ельную работу ( грудоемкость (в	Формы теку- щего и про- межуточного	
		О тру	аудиторі занятия	ные учебные	самостоя- тельная рабо-	контроля ус- певаемости
		всего	лекции	семинары, практические занятия	та обучаю- щихся	
1	Основы организации бух- галтерского учета в тор- говле	20	1	1	18	Устный опрос
2	Бухгалтерский учет товарных операций	20	1	0	19	Устный опрос
3	Учет расходов на продажу, финансовых результатов	20	0	1	19	Устный опрос
4	Особенности учета внешнеторговых товарных операций	20	1	1	18	Тестирование
5	Учет основных средств, нематериальных активов, материалов	20	1	1	18	Контрольная работа
6	Учет труда и заработной платы в торговле	20	1	1	18	Устный опрос
7	Отчетность торговых организаций	20	1	1	18	Защита инди- видуальных заданий
	Зачет с оценкой ИТОГО	4 144	6	6	128	Зачет с оцен-кой

## 3.2. Содержание занятий по видам учебной работы

Таблица 4 – Содержание дисциплины

	Таблица 4 – Содержание дисциплины				
N₂	Наименование раздела дис-	Содержание			
п/п	циплины	Содержини			
	одержание лекционного курса				
1	Основы организации бухгалтерского учета в торговле	Сущность торговли и классификация ее видов. Оптовая торговля, ее субъекты и объекты. Содержание розничной торговли, ее субъекты и объекты. Ценообразование в торговле. Содержание, цели и задачи бухгалтерского учета в оптовой и розничной. Содержание товарной операции (купля, продажа, обмен товаров, юридические действия поверенного, совершение комиссионером по поручению комитента одной или нескольких сделок, передача в залог); вид товарооборота (оптовый или розничный); договорные условия; учетная политика организации; налогообложение.			
2	Бухгалтерский учет товарных операций	Особенности документального оформления товарных операций. Учет товара на складе ми в бухгалтерии. Синтетический учет товарных операций.			
3	Учет расходов на продажу, финансовых результатов	Сущность расходов на продажу (издержек обращения и производства). Состав и характеристика затрат, включаемых в издержки обращения и производства. Учет и распределение издержек обращения. Расчет расходов на продажу на остаток товаров. Синтетический и аналитический учет расходов на продажу. Порядок выявления и учета результата от продажи товаров, результата до налогообложения, налогооблагаемой прибыли, чистой прибыли.			
4	Особенности учета внешнеторговых товарных операций	Учет операций по импорту. Учет экспортных операций. Учет товарных операций по внешнеторговым договорам мены. Учет внешнеторговых товарных операций с участием посредников.			
5	Учет основных средств, нематериальных активов, материалов	Особенности учета основных средств и нематериальных активов в торговле. Документальное оформление поступления и выбытия. Синтетический и аналитический учет основных средств и нематериальных активов. Особенности учета материалов. Документальное оформление поступления и выбытия материалов. Синтетический и аналитический учет материалов.			
6	Учет труда и заработной платы в торговле	Учет отработанного времени и выработки. Документальное оформление и порядок начисления заработной платы. Виды удержаний из заработной платы. Синтетический и аналитический учет расчетов по заработной плате. Порядок начисления и учета страховых взносов во внебюджетные фонды.			
7	Отчетность торговых организаций	Особенности бухгалтерской отчетности торговых организаций. Основные показатели отчетности торговых организаций			

№ п/п	Наименование раздела дис- циплины	Содержание
Te	<b>мы практических/семинарских</b> з	ванятий
1	Основы организации бух-	Сущность торговли и классификация ее видов. Оптовая торговля,
	галтерского учета в торгов-	ее субъекты и объекты. Содержание розничной торговли, ее субъ-
	ле	екты и объекты. Ценообразование в торговле. Содержание, цели и
		задачи бухгалтерского учета в оптовой и розничной. Содержание
		товарной операции (купля, продажа, обмен товаров, юридические
		действия поверенного, совершение комиссионером по поручению

№ п/п	Наименование раздела дис- циплины	Содержание
		комитента одной или нескольких сделок, передача в залог); вид товарооборота (оптовый или розничный); договорные условия; учетная политика организации; налогообложение.
2	Бухгалтерский учет товар- ных операций	Особенности документального оформления товарных операций. Учет товара на складе ми в бухгалтерии. Синтетический учет товарных операций.
3	Учет расходов на продажу, финансовых результатов	Сущность расходов на продажу (издержек обращения и производства). Состав и характеристика затрат, включаемых в издержки обращения и производства. Учет и распределение издержек обращения. Расчет расходов на продажу на остаток товаров. Синтетический и аналитический учет расходов на продажу. Порядок выявления и учета результата от продажи товаров, результата до налогообложения, налогооблагаемой прибыли, чистой прибыли.
4	Особенности учета внешнеторговых товарных операций	Учет операций по импорту. Учет экспортных операций. Учет товарных операций по внешнеторговым договорам мены. Учет внешнеторговых товарных операций с участием посредников.
5	Учет основных средств, нематериальных активов, материалов	Особенности учета основных средств и нематериальных активов в торговле. Документальное оформление поступления и выбытия. Синтетический и аналитический учет основных средств и нематериальных активов. Особенности учета материалов. Документальное оформление поступления и выбытия материалов. Синтетический и аналитический учет материалов.
6	Учет труда и заработной платы в торговле	Учет отработанного времени и выработки. Документальное оформление и порядок начисления заработной платы. Виды удержаний из заработной платы. Синтетический и аналитический учет расчетов по заработной плате. Порядок начисления и учета страховых взносов во внебюджетные фонды.
7	Отчетность торговых организаций	Особенности бухгалтерской отчетности торговых организаций. Основные показатели отчетности торговых организаций

## 4 Порядок оценивания успеваемости и сформированности компетенций обучающегося в текущей и промежуточной аттестации.

Для положительной оценки по результатам освоения дисциплины обучающемуся необходимо выполнить все установленные виды учебной работы. Оценка результатов работы обучающегося в баллах (по видам) приведена в таблице 5.

Таблица 5 - Балльно-рейтинговая оценка результатов учебной работы обучающихся по видам (БРС)

Учебная работа (ви-	Сумма	Виды и результаты	Оценка в аттестации	Баллы	
ды)	баллов	учебной работы		(16 недель)	
Текущая учебная работа ОФО					
0Ф0	60	Лекционные занятия (8	1 балла посещение 1 лекционного занятия	4 - 8	
Текущая учебная	(100%	занятий)			
работа в семестре	/баллов	Практические занятия	0,5 балл - посещение 1 практического занятия	8 - 16	
(посещение занятий	приве-		и выполнение работы на 51-65%		
по расписанию и	денной	·	1 балла – посещение 1 занятия и существен-		

выполнение зада- ний)	шкалы)		ный вклад на занятии в работу всей группы, самостоятельность и выполнение работы на 85,1-100%	
			<b>За одно ИЗ от 4 до 8: 5 балла</b> (выполнено 51 - 65% заданий) <b>6 баллов</b> (выполнено 66 - 85% заданий) <b>10 баллов</b> (выполнено 86 - 100% заданий)	30-60
		Контрольная работа ( по разделу 1)	За одну работу З балла (пороговое значение) 5 баллов (максимальное значение)	3 – 5
		Контрольная работа ( по разделу 2)	За одну работу З балла (пороговое значение) 5 баллов (максимальное значение)	3 - 5
		Итоговый тест	<b>3 балла</b> (51 - 65% правильных ответов) <b>4 баллов</b> (66 - 84% правильных ответов) <b>6 баллов</b> (85 - 100% правильных ответов)	3 -6
Текущая учебная р	работа 3	ФО и ОЗФО		
<b>3ФО и ОЗФО</b> Те- кущая учебная ра- бота в семестре (вы- полнение самостоя-	(100% /баллов	симых на самостоятель-	балла за частичное раскрытие темы     балла за более полное раскрытие темы     4 балла за полное раскрытие темы	12-24
тельных конспектов, контрольной работы и теста)	денной	Контрольная работа по курсу - 6 заданий	За одно задание от 4 до 8: 4 балла (выполнено частично с ошибками) 6 баллов (выполнено с недочетами) 8 баллов (выполнено полностью верно)	24-48
			<b>15-19 балла</b> (51 - 65% правильных ответов) <b>20-25 баллов</b> (66 - 84% правильных ответов) <b>26-30 баллов</b> (85 - 100% правильных ответов)	15-30
			Итого по текущей работе в семестре	51 - 100
Промежуточная с	иттеста	ция		
Промежуточная аттестация (зачет с	40	Вопрос 1.	5 баллов (пороговое значение) 10 баллов (максимальное значение)	5 - 10
оценкой)	/баллов приве-	Вопрос 2.	5 баллов (пороговое значение) 10 баллов (максимальное значение)	5 – 10
	денной шкалы)	Решение задачи 1.	4 балла (пороговое значение) 8 баллов (максимальное значение)	4-8
		Решение задачи 2.	6 баллов (пороговое значение) 12 баллов (максимальное значение)	6–12
			промежуточной аттестации (зачет с оценкой)	20-40
Суммарная оценка	по дисцип	лине: Сумма баллов теку	щей и промежуточной аттестации 51 – 100	б.

Итоговая оценка выставляется в ведомость согласно следующему правилу (таблица 6):

Таблица 6. Оценка уровня освоения дисциплины и сформированности компетенций в промежуточной аттестации

Критерии оценивания компетенции	Уровни освоения дисциплины и сформированности компетенции	Итоговая оценка	Оценка по 100-балльной шкале
Обучающийся не владеет теоретическими основами дисциплины и научной терминологией, демонстрирует отрывочные знания, не способен решать практические профессиональные задачи, допускает множественные существенные ошибки в ответах, не умеет интерпретировать результаты и делать выводы.	первый	неудовле- творительно	Менее 51 балла

Обучающийся владеет частично теоретическими основами дисциплины и научной терминологией, фрагментарно способен решать практические профессиональные задачи, допускает несколько существенных ошибок решениях, может частично интерпретировать полученные результаты, допускает ошибки в выводах.	пороговый	удовлетво- рительно	51-65
Обучающийся владеет теоретическими основами дисциплины и научной терминологией, грамотно излагает материал, способен решать практические профессиональные задачи, но допускает отдельные несущественные ошибки в интерпретации результатов и выводах.	повышенный	хорошо	66-85
Обучающийся в полной мере владеет теоретическими основами дисциплины и научной терминологией, грамотно излагает материал, способен иллюстрировать ответ примерами, фактами, данными научных исследований, применять теоретические знания для решения практических профессиональных задач. Правильно интерпретирует полученные результаты и делает обоснованные выводы.	продвинутый	отлично	86-100

### 5 Материально-техническое, программное и учебнометодическое обеспечение дисциплины 5.1 Учебная литература

#### Основная учебная литература

1. Петров, А. М. Бухгалтерский учет в торговле и общественном питании: учеб. пособие / А.М. Петров. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: Вузовский учебник: ИНФРА-М, 2019. — 348 с. + Дополнительные материалы [Электронный ресурс: Режим доступа http://www.znanium.com]. - ISBN 978-5-9558-0268-8. - Текст : электронный. - URL: <a href="https://znanium.com/catalog/product/1002381">https://znanium.com/catalog/product/1002381</a>. - Режим доступа: по подписке.

#### Дополнительная учебная литература:

- 2. Учет на предприятиях малого бизнеса: учебник / О.Е. Иванова. Москва: РИОР: ИН-ФРА-М. 2018. -172с. -(Высшее образование). ISBN: 978-5-369-01746-3 Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/947682 Текст: электронный.
- 3. Еленевская Е. А. Учет, анализ, аудит: Учебное пособие / Е.А.Еленевская, Л.И.Ким и др.; Под общ. ред. Т.Ю.Серебряковой М.: НИЦ ИНФРА-М, 2014. 345 с.: 60х90 1/16 + ( Доп. мат. znanium.com). (Высшее образование: Бакалавриат). (п) ISBN 978-5-16-006578-6 Режим доступа: <a href="http://znanium.com/catalog/product/398291">http://znanium.com/catalog/product/398291</a>
- 4. Бабаев Ю. А. Учет затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции (работ, услуг): Учеб.-практ. пос. / Под ред. Ю.А.Бабаева 3-е изд., испр. и доп. М.: Вузов. учеб.: НИЦ ИНФРА-М, 2014 188 с.: 60х90 1/16. (п) ISBN 978-5-9558-0321-0 Режим доступа: <a href="http://znanium.com/catalog/product/416214">http://znanium.com/catalog/product/416214</a>

## 5.2 Материально-техническое и программное обеспечение дисциплины

Учебные занятия по дисциплине проводятся в учебных аудиториях НФИ КемГУ:

	Полите проводител в учестви	
Наименование учебных	Наименование помещений для	Адрес (местоположение)
предметов, курсов, дисци-	проведения всех видов учеб-	помещений для проведения
плин (модулей), практики,	ной деятельности, предусмот-	всех видов учебной дея-
иных видов учебной дея-	ренной учебным планом, в том	тельности, предусмотрен-
тельности, предусмотрен-	числе помещения для само-	ной учебным планом (в
ных учебным планом обра-	стоятельной работы, с указа-	случае реализации образо-
зовательной программы	нием перечня основного обо-	вательной программы в се-
1 1	рудования, учебно-наглядных	тевой форме дополнитель-
	пособий и используемого про-	но указывается наименова-
	граммного обеспечения	-
	траммного обеспечения	ние организации, с которой
	220 11 5	заключен договор)
Бухгалтерский учет в тор-	229 а Учебная аудитория для	
говле	проведения:	
	- занятий лекционного типа.	
	Специализированная (учебная)	
	мебель: доска меловая, парты.	
	Оборудование: микшер-	
	усилитель, системный блок,	
	экран настенный с электро-	
	приводом, проектор, акустиче-	
	ская система.	
	Используемое программное	
	обеспечение: MSWindows	
	(MicrosoftImaginePremium 3	
	year по сублицензионному до-	
	говору № 1212/КМР от	
	12.12.2018 г. до 12.12.2021 г.),	
	LibreOffice (свободно распро-	
	страняемое ПО).	
	Интернет с доступом в ЭИОС.	
	402 Учебная аудитория (муль-	654079, Кемеровская об-
	тимедийная)для проведения:	ласть, г. Новокузнецк, пр-
	- групповых и индивидуаль-	кт Металлургов, д. 19
	ных консультаций;	
	- текущего контроля и проме-	
	жуточной аттестации.	
	Специализированная (учебная)	
	мебель: доска меловая, кафед-	
	ра, столы, стулья.	
	Оборудование:стационарное -	
	компьютер, проектор, акусти-	
	ческая система, доска интерак-	
	тивная.	
	Используемое программное	
	обеспечение: MS Windows	
	(Microsoft Imagine Premium 3	
	year по сублицензионному до-	
	говору № 1212/КМР от	

12.12.2018 г. до 12.12.2021 г.), LibreOffice (свободно распространяемое ПО), Яндекс.Браузер (отечественное свободно распространяемое ПО), ПО интерактивной доски SmartNotebook (ключ лицензии по серийному номеру оборудования). Интернет с обеспечением доступа в ЭИОС.	
	654079 Kemenorckag of-
509 Компьютерный класс Учебная аудитория (мультимедийная) для проведения: - групповых и индивидуальных консультаций. Специализированная (учебная) мебель: доска меловая, кафедра, столы, стулья, Оборудование для презентации учебного материала: стационарное - компьютер преподавателя, экран, проектор. Оборудование: стационарноекомпьютеры для обучающихся (18 шт.), наушники. Используемое программное обеспечение: LibreOffice (свободно распространяемое ПО), FoxitReader (свободно распространяемое ПО), Firefox 14 (свободно распространяемое ПО), Консультант Плюс (отечественное ПО,	654079, Кемеровская область, г. Новокузнецк, пркт Металлургов, д. 19
договор об инфо поддержке 1.04.2007).	

## 5.3 Современные профессиональные базы данных и информационные справочные системы

- 1. Универсальная база данных East View (периодика) http://www.ebiblioteka.ru/
- 2. Справочно-правовая система: <a href="http://www.garant.ru//">http://www.garant.ru//</a>
- 3. Справочно-правовая система: <a href="http://www.consultant.ru/">http://www.consultant.ru/</a>
- 4. Бухгалтерский учет. Налоги. Аудит: <a href="http://www.audit-it.ru/">http://www.audit-it.ru/</a>
- 5. Информационно-технологическое сопровождение (1C:ИТС): https://its.1c.ru/

#### 6 Иные сведения и (или) материалы.

### 6.1. Примерные темы и варианты письменных учебных работ

Самостоятельная работа студентов осуществляется в следующих формах:

- 1. подготовка к практическим занятиям;
- 2. самостоятельное изучение тем дисциплины (электронное обучение);
- 3. подготовка к текущим контрольным мероприятиям (контрольные работы, тестовые опросы);
- 4. выполнение домашних индивидуальных заданий 6 заданий (в соответствии с тематическим планом),
- 5. подготовка докладов по заданным темам.

#### Примеры индивидуальных домашних заданий

#### Задание 1

- 1.Определить свободную отпускную цену товара: Оптовая база закупила товары у поставщика. В сопроводительных документах указано: стоимость товара по ценам поставщика (покупная стоимость) 25000 руб. НДС 10% 2500 руб. К оплате 27500 руб. Оптовая база установила оптово-сбытовую наценку в размере 15%. 2.Определить свободную отпускную цену товара. Оптовая база закупила товар у поставщика: В сопроводительных документах указано: стоимость товара по ценам поставщика 50000 руб. НДС 20% 9000 руб. К оплате 59000 руб. Оптовая база установила оптово- сбытовую наценку в размере 20%.
- 2. В розничную организацию поступили товары от оптовой базы. В сопроводительных документах указано:
- стоимость товара по ценам поставщика 60000 руб. НДС 20% 10800 руб. К оплате 70800 руб. Организация установила торговую наценку в размере 25%. Определить свободную розничную стоимость товара.
- 3. В магазин поступили товары от поставщика. В счете поставщика указано:
- стоимость товаров 28750 pyб. HДС 10% 2875 pyб.

К оплате 31625 руб. Магазин установил торговую наценку в размере 30%. Определить свободную розничную стоимость товаров.

#### Задание 2

Отразить на счетах бухгалтерского учета корреспонденцию счетов по экспортным операциям при самостоятельном выходе организации на внешний рынок. Выручка от продажи продукции на предприятии согласно принятой учетной политике определяется по моменту отгрузки и предъявлению покупателю расчетных документов к оплате. 1 операция: Экспортный товар изготовлен и поступил на склад предприятия по его производственной себестоимости 15 тыс. руб. 2 операция: Товар отправлен иностранному покупателю прямыми поставками согласно срокам, оговоренным в контракте. З операция: Выписан счет-фактура на имя иностранного покупателя на сумму 850\$ США по курсу ЦБ РФ на день выписки 30 руб./\$. 4 операция: Оплачены услуги по погрузке товара и его транспортировке до границы на сумму 3 500 тыс. руб. 5 операция: Оплачены таможенные сборы, транспортные услуги в инвалюте в размере 60\$. США по курсу ЦБ РФ на день оплаты 30 руб./\$. 6 операция: Списывается на затраты по продаже экспортный товар по его производственной себестоимости. 7 операция: Накладные расходы по товару в рублях и инвалюте списываются на затраты по продаже. 8 операция: Определяется и списывается финансовый результат данной продажи. 9 операция: Иностранный покупатель полностью оплатил за товар, и выручка в размере 850\$ США поступила на транзитный счет экспортера в уполномоченном банке по курсу ЦБ РФ на момент поступления 30,5 руб./\$.

#### Примеры тем для устного опроса

- 1. Назовите источники поступлении товаров в организации торговли.
- 2. Где осуществляется приемка товаров и тары по количеству и качеству.
- 3. Для чего и в каких случаях нужна доверенность на получение ценностей.
- 4. Что является причинами возникновения недостачи товаров и тары при их приемке.
- 5. На каком счете учитываются товары в оптовой торговле.
- 6. На каком счете отражается недостача товаров до выяснения причин ее образования.
- 7. На какой счет списывается недостача в пределах норм естественной убыли в пути.
- 8.На каком счете отражается недостача по вине материально ответственного лица (экспедитора).
- 9. Как следует поступить в случае выявления недостачи товаров по вине поставщика.
- 10. Понятие оптовой торговли.
- 11. Понятие покупной и продажной ( свободной отпускной) стоимости товара.
- 12. Для чего предназначена оптово сбытовая наценка.
- 13. Кем устанавливается размер оптово-сбытовой наценки.
- 14. Что составляет валовой доход от продажи товаров в оптовой торговле.
- 15. Какая торговля называется розничной.
- 16. Как формируется свободная розничная цена товара.
- 17. Для чего предназначена торговая наценка.
- 18. Как определяется размер торговой наценки.
- 19. Кем определяется размер торговой наценки.

#### Темы и задания контрольной работы (для 3ФО и ОЗФО)

Контрольная работа на заочном отделении состоит в решении задач по темам курса. Варианты задач и методические указания к их выполнению приведены в Методических указаниях по выполнению контрольной работы по дисциплине «Бухгалтерский учет внешнеэкономической деятельности» для студентов, обучающихся по направлению 38.03.01 Экономика

## 6.2. Примерные вопросы и задания / задачи для промежуточной аттестации

Таблица 8 - Примерные теоретические вопросы и практические задания / задачи к экзамену

Разделы и темы	Примерные теоретические вопросы	Пример-
		ные прак-
		тические
		задания /
		задачи
Основы организации	1. Сущность торговли и классификация ее видов.	Задача (см.
бухгалтерского учета	2. Оптовая торговля, ее субъекты и объекты.	после табли-
в торговле	3. Содержание розничной торговли, ее субъекты и объ-	цы)
	екты. Классификация розничной торговли.	
	4. Ценообразование в торговле.	
	5. Особенности учетной политики торговой организа-	
	ции.	
	6. Система счетов бухгалтерского учета, используемая	
	в торговой организации.	
	7. Содержание, цели и задачи бухгалтерского учета в	
	оптовой и розничной торговле.	
Бухгалтерский учет	1. Документальное оформление товарных операций.	Задача (см.
товарных операций	2. Виды товарных отчетов, их содержание, порядок со-	после табли-
		цы)

Учет расходов на продажу, финансовых результатов	ставления.  3. Учет товаров на складе.  4. Учет товаров в бухгалтерии.  5. Учет товарных потерь. Учет завеса тары. Учет переоценки товаров.  6. Учет реализации товаров в розничной торговле.  7. Расчет и учет реализованной торговой наценки.  8. Способы расчета и учет валовой прибыли в розничной торговле.  9. Синтетический учет товарных операций.  1. Сущность расходов на продажу(издержек обращения и производства).  2. Учет и распределение издержек обращения. Расчет расходов на продажу на остаток товаров.	Задача (см. после таблицы)
	3. Синтетический и аналитический учет расходов на продажу.	
Особенности учета внешнеторговых товарных операций	<ol> <li>Учет операций по импорту товаров.</li> <li>Учет экспортных товарных операций.</li> <li>Учет товарных операций по внешнеторговым договорам мены.</li> <li>Учет внешнеторговых товарных операций с участием посредников.</li> </ol>	
Учет основных средств, нематериальных активов, материалов	<ol> <li>Особенности учета основных средств в торговле.</li> <li>Особенности учета нематериальных активов в торговле</li> <li>Особенности учета материалов.</li> <li>Документальное оформление поступления и выбытия. Синтетический и аналитический уч материалов.</li> </ol>	Задача (см. после табли- цы)
Учет труда и зара- ботной платы в тор- говле	<ol> <li>Особенности организации труда и его оплаты в торговле.</li> <li>Особенности учета труда и заработной платы на предприятиях торговли различных форм собственности.</li> <li>Учет отработанного времени и выработки.</li> <li>Документальное оформление и учет начисления, удержаний и выплаты заработной платы.</li> </ol>	Задача (см. после таблицы)
Отчетность торговых организаций	1. Особенности бухгалтерской отчетности торговых организаций. Основные показатели отчетности торговых организаций.	Задача (см. после табли- цы)

#### Примерные задачи на зачет.

#### Задача 1

1.Определить свободную отпускную цену товара: Оптовая база закупила товары у поставщика. В сопроводительных документах указано: - стоимость товара по ценам поставщика (покупная стоимость) 25000 руб. - НДС 10% 2500 руб. К оплате 27500 руб. Оптовая база установила оптовосбытовую наценку в размере 15%. 2.Определить свободную отпускную цену товара. Оптовая база закупила товар у поставщика: В сопроводительных документах указано: - стоимость товара по ценам поставщика 50000 руб. - НДС 20% 9000 руб. К оплате 59000 руб. Оптовая база установила оптово- сбытовую наценку в размере 20%.

- 2. В розничную организацию поступили товары от оптовой базы. В сопроводительных документах указано:
  - стоимость товара по ценам поставщика 60000 руб. НДС 20% 10800 руб. К оплате 70800

- руб. Организация установила торговую наценку в размере 25%. Определить свободную розничную стоимость товара.
  - 3. В магазин поступили товары от поставщика. В счете поставщика указано:
  - стоимость товаров 28750 руб. НДС 10% 2875 руб.

К оплате 31625 руб. Магазин установил торговую наценку в размере 30%. Определить свободную розничную стоимость товаров.

#### Задача 2

1.На оптовую базу поступили товары от поставщика. В счете поставщика указано: -стоимость товаров 40000 руб. - НДС 10% 4000 руб. -Тара 300 руб К оплате 44300 руб. 2. На оптовую базу поступили товары от поставщика. В счете указано6 -стоимость товаров 55000 руб. - НДС 20% 9900 руб. -тара 450 руб. -транспортные расходы 600 руб. -НДС по транспортным расходам 20% 108 руб К оплате 66058 руб. 3.На оптовую базу поступили товары от поставщика. В счете поставщика указано: -стоимость товаров 120000 руб -НДС 10% 12000 руб. - тара 800 руб. - транспортные расходы 1000 руб -НДС 20% 180 руб. К оплате 133980 руб. При приемке выявлена недостача товаров в пределах норм естественной убыли в пути на сумму 200 руб. 4. На оптовую базу поступили товары от поставщика. В счете поставщика указано: - стоимость товаров 100000 руб. -НДС 20% 18000 руб. -тара 900 руб. К оплате 118900 руб. При приемке выявлена недостача товаров по вине поставщика на сумму 1000 руб. 5.На оптовую базу поступили товары от поставщика. В сопроводительных документах значится: -стоимость товаров 250000 руб. -НДС 10% 25000 руб. - транспортные расходы 400 руб.

- НДС 20% 72 руб. К оплате 275472 руб. При приемке выявлена недостача по вине экспедитора на сумму 300 руб.

#### Задача 3

- 1. Поступило оборудование, закупленное у поставщика
- стоимость оборудования 25000 руб НДС 20% 4500 руб расходы по доставке 300 руб НДС 20% 54 руб. К оплате 29854 руб. 2.Оборудование введено в эксплуатацию ? 3.Начислена амортизация основных средств 2000 руб. 4. Начислен резерв на ремонт основных средств 55000 руб. 5. Начислена заработная плата рабочим стройгруппы торговой организации 15500 руб. 6. Начислен страховые взносы в ПФ РФ, ФСС 4000 руб. 7.Списаны материалы, израсходованные на текущий ремонт 32000 руб. 8.Сторнирован излишне начисленный резерв ? 9.Согласно акту списан объект основных средств, непригодный к дальнейшей эксплуатации: -первоначальная стоимость объекта 65000 руб. -сумма начисленной амортизации 63500 руб - оприходованы материалы от разборки объекта 1100 руб. 10.При инвентаризации выявлены излишки основных средств 12000 руб. 11. Предъявлен счет подрядной организации за ремонт основных средств - стоимость выполненных работ 60000 руб. - НДС 10% 10800 руб. К оплате 70800 руб. Согласно учетной политике резерв на ремонт основны средств не начисляется. 12.Перечислено подрядчику за выполненные работы ? 13. Произведены строительные работы по возведению здания склада хозяйственным способом. В учете отражены расходы: - заработная плата рабочих 40000 руб. - страховые взносы в ПФ РФ, ФСС 10400 руб. - списаны материалы 75000 руб. - отражены расходы по оформлению прав собственности на объект 2500 руб. 14. Объект введен в эксплуатацию ? 15. При инвентаризации выявлена недостача объекта основных средств - первоначальная стоимость 11000 руб. - сумма начисленной амортизации 9300 руб Вина материально ответственного лица не установлена.

Составитель: <u>Доцент кафедры экономики и управления Буйвис Т.А</u>

<u>Махина Т.А., ст.преподаватель кафедры экономики и управления</u>